

# 同生共死人兽情

作者：文苗

苏北省西里卡浪县(Kabupaten Sidi Karang)是著名的咖啡产地。此地山中有一只单独老虎，经常在黄昏后出来捕捉村民的山羊。

沙曼(Saman)是加罗族(SukubangsaKaro),在当地种植咖啡为生,他年近花甲,个子矮小,皮肤棕色,下颚留着一撮胡须,背略驼。太太已逝世,生前育有一对儿女,大女儿已婚,儿子道辉益(Taufic)是警员,

值勤于当地警局。

有一天,沙曼在咖啡园工作,看见一只小熊嗷嗷呼叫,却不见母熊,可能被猎人捕杀。见小熊可怜而生侧隐之心,于是把小熊抱回家饲养;沙曼经常到不远处的镇上猪肉摊买廉价的猪肺或猪头皮,带回家煲它,有时在自家的鱼塘捞几条鱼给它吃,小熊很快长大。主人到咖啡园工作,它总是跟随,两年后长成健壮的大熊,无形中成为主人的保镖。

一天黄昏,沙曼在园地采摘咖啡,被老虎从背后扑咬颈项,大熊与老虎作生死搏斗,身上多处被老虎抓伤,结果老虎跑掉了。但是,沙曼因伤及要害,血流不止而逝世。

儿子值班后回家,不见父亲,却见大熊身上血迹斑斑,缠着他呼叫……他被大熊引到咖啡园去,见父亲扑倒血泊中,颈部都是血迹,已断气多时。疑是大熊兽性发作咬死主人,怒气冲冲,开枪把大熊

射杀。仔细一看,满地泥土松散,又见诸多老虎脚印,他后悔莫及!肯定父亲遭老虎所害,大熊与老虎搏斗,父亲尸体才被老虎拖去吃掉。

安葬死者时,用木板钉制“熊棺”,把大熊葬在坟坑旁。人兽同生共死,媒体相报导:“人与兽生死相伴”,传为茶余饭后的佳话!

过了一星期,道辉益托铁匠造了一个大铁笼,以一只山羊

为饵,安装在咖啡园,一个星期天,把老虎捕入铁笼中。四五个村民把老虎抬到道辉益家院,仔细观察:老虎颈部及背部多处伤痕,肯定是被熊爪掷伤。道辉益与村民们用几条长藤鞭,猛力抽打笼中的老虎,老虎张牙舞爪在吼啸……抽打几百下之后,虎威尽失,躺了下来。

用PICUP车把老虎载到动物园去,终生囚禁,无期徒刑……(完)

## “江南第一大佛” 修缮进入罩金阶段 石弥勒像有望4月面世

中新网绍兴2月19日电(记者 项菁)自2021年4月起,素有“江南第一大佛”之称的全国重点文物保护单位——浙江绍兴新昌大佛寺石弥勒像,迎30年来首次大修。经过1年多的修缮,目前已进入罩金阶段,有望于今年4月

向公众开放。

石弥勒像位于“千年古刹”新昌大佛寺,于公元516年建成,至今已有1500多年历史。

眼下,石弥勒佛像完成修复、清理、贴金等过程,步入罩金阶段。修缮工程负责人丁建平告诉记者,

“罩金层能对金箔表面起到保护作用,生漆特有的透色也符合大佛之前的色泽。”

记者了解到,石弥勒像上一次修缮是在1991年。由于石弥勒像依山而建,洞窟内环境比较潮湿,佛像身上容易产生冷凝水,水和灰尘结合后会对其产生一定的腐蚀。

30年过去,石弥勒像身上留下了不少“岁月的痕迹”,比如肩部和手臂出现多处裂缝、底部积

水,局部表面起皮、空鼓、剥落,修缮工程刻不容缓。

据悉,2019年当地政府携手设计单位着手编制修缮方案,2021年1月国家文物局审批通过该方案。经过前期勘探、表面清理、搭架等步骤后,整个修缮工程便从修复石弥勒像的发髻开始。

无疑,“大修”遇到不少难题,尤其是对温度和湿度的把控。

“用生漆修复佛像表层时,传统生漆

工艺对温度和湿度要求较高,而佛像高达16.05米,所处洞窟上下温差较大。”丁建平坦言,特别是冬天气温低,为了保障施工进度和修缮质量,施工方采用了分层加温方式,以控制整体温度和湿度。

丁建平受访时还提及,“文物安全第一”始终是修缮过程中遵循的原则,“修缮工作严格按照国保文物修缮要求进行,对损坏、开裂处均采用原工艺和原材料进行修复。”(完)

